

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Mereurea, Vinerea și Duminica.

Prețulu abonamentului :

Pe unu an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șese
luni 14 fr., pe an 28 franci.

Anulă XLVII.

Să prenumeră :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmond 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sorî nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 9.

Duminică 22 Ianuaru st. v.

1884.

Brașov 22 Ianuaru st. v.

Retragerea d-lui Tisza în cestiunea conflic-
tului cu magnații, care retragere se severșesce
tocmai acum cu mare svonu în parlamentu, este
ominosă nu numai pentru persona ministrului-
președinte, ci și pentru sistemul lui de guver-
nare. Se dice, că d-lu Tisza lucra „înțelepțesce“,
dēcă se retrage dintr'o luptă, care, cum a mărturi-
sitū însuși, în conferența partidei sale și în
cameră, este o „luptă fără speranță de reeșire“.
Dēr acēsta hotărîre a ministrului-președinte
nu schimbă nimicū din faptulū, că elu se
retrage silitū și dēcă trebuie ađi se mărturisescă,
că cu magnații nu-o pōte scōte la cale,
d-lū Tisza recunōsce, că acești magnați re-
presentă o putere, care ilū pōte oprī în marșulū
seu triumfalū și care a fostū până ađi amorțitā,
dēr acum s'a redeșteptatū și se manifestă într'unū
modū surprindetōrū pentru mulți, cari credeau,
că numai ei mai au dreptulū a dispune de
sōrtea ferii.

Sila este unū mare domnū mai mare chiarū
dēcātū Tisza, și numai sila împrejurarilor i-a
dictatū a fi „înțeleptū“ și a se retrage. In
adeverū înțeleptū erā d. Tisza atunci, dēcă se
gāndea mai înainte la urmări și nu provoca
conflictulū cu magnații de dragulū Evreilorū,
pe cari i-ar vedea așa de bucurosū înrudiți și
încuscriti cu urmașii vitezului Arpad. Tactica
d-lui Tisza nu contribue nicidecum la redicarea
prestigiului seu; chiarū și opozițiunea maghiarā
moderatā a declaratū prin graiulū primului
seu vorbitorū, în ședința de Joi, că procederea
șovăitōre a d-lui Tisza, căruia ii place a
pescuī în turbure, face ca politica lui se fiā
lipsitā de ori-ce efectū moralū și 'lū presentā
ca pe unulū, care a renunțatū la titlulū, pe basa
căruia ar' putē cere ca alții se urmeze con-
ducerii lui.

Cu tōte astea — adause același vorbitorū
— dlū Tisza este conducetōrulū maiorității
parlamentare și astfelū și conducetōrulū parla-
mentului. Este înse mare întrebare dēcă va mai
putē remānē sub asemeni împrejurarī multā
vreme în acēstā pozițiune. Desastrulū moralū ce
l'a suferitū cabinetulū în afacerea cu magnații
nu va remānē fără de urmări, mai alesū după
ce opozițiunea de tōte categoriile se sēmte așa
de multū încurajatā prin acēstū desastru.

Partidele opoziționale maghiare au începutū
deja a face pregătiri pentru alegerile viitōre
dietale. In șirulū celū d'ântāiū stau Kossuthianii,
cari și-au și publicatū deja manifestulū electoralū.
Negreșitū, că numai încurajatū de curentulū ce dom-
nesce ađi în Ungaria și care a silitū pe d. Tisza
se'și retragā proiectulū, Kossuthianii se pronunță
în manifestulū memoratū așa de energicū și de
decisū asupra cestiunei Jidanilorū. Ei cerū
dela Evrei se își publice dogmele religiōse într'unū
sinodū generalū; se'și organizeze bise-
rica; se'și organizeze școlele în spiritū ungu-
rescū; în fine pretindū ca se se punā stavilā imi-
grārei Evreilorū. Aceste sunt principiile ce au
fostū enunciate și de dieta din 1849.

Mai importantā, pentru momentū celū pușinū,
este mișcarea ce se sēmte în cercurile conser-
vative maghiare. Se asigurā că elementele
conservative se organizezā și că sperā a juca
unū rolū însemnatū la alegerile viitōre dietale.
Unū vēntū aspru reacționarū ce suflā acumū
din apusū, dela Viena, unde s'a introdusū starea
escepționalā, înflā pānzele naiei conservative-
clericale din Ungaria și briculū d-lui Tisza pōte
fi lesne întrecutū, găuritū și cufundatū.

În mijloculū acestorū fierberī și pregătiri
trebuie se ne întrebāmū cu îngrijire ce face

partida națională română ca se fiā pregătītā
pentru tōte evenimentele? De acēsta cestiune
ne vomū ocupā mai de aprōpe în numerii vii-
tori; și până atunci rugāmū pe toți Romāniū
binesēmțitori se cugete seriosū asupra ei.

Cronica evenimentelor politice.

Alaltā erī s'a începutū în dieta ungara
discussiunea asupra nunțiului camerei mag-
naților cu privire la legea pentru căsătō-
riile mixte. Despre conflictulū dintre cele
duōe camere s'a vorbitū în primele duōe ședințe
pușinū, cu atātū mai multū înse s'a discutatū
ceștiunea mișcārei antisemitice. E semnificativū,
că tōte partidele maghiare cautā a luā o posi-
țiune ōrecare față de cestiunea Jidovilorū în
vederea alegerilorū dietale, ce se vorū face în
vēra acēsta. Partida Kossuthistilorū a publicatū
deja unū manifestū electoralū, în care se facū
unele concesiiū însemnate propagandei antise-
mitice, ear cātū pentru Istoczy, elū sperēzā, că
pōte maiortatea în dieta viitōre va fi opoziți-
unalā antisemiticā; atunci, crede elū, că se
pōte pāși la o soluțiune radicalā a cestiunei
jidovesci. Au vorbitū mai mulți din opozițiā și
cāndū d-lū Tisza a voitū se iea cuvēntulū
cei din stānga estremā au începutū a face sgo-
motū teribilū strigāndū: „māne, māne se vor-
besci.“ Tumultulū a duratū vre-o cinci minute.

Din partea maiorității s'a propusū de a se
luā dela ordinea șilei fatalā proiectū de lege
care a supēratū așa de multū pe magnați. Lu-
crulū se hotărise în clubulū tizaistū cu-o đī
mai înainte. Ministrulū-președinte a declaratū
înaintea iubitilorū sei mameluci, că elū s'a ho-
tārītū se nu mai continue lupta cu magnații
fără speranță de reușire. Dēcă proiectulū
de lege pentru căsatoriile amestecate între
evrei și creștini se va retrāmite ca-
merei magnaților, acēsta ilū va respinge și a
treia ōrā, de aceea d-lū Tisza crede, că celū
mai comodū și mai bunū lucru este a'lū
luā dela ordinea șilei. După ce partida primī
o motiune în sensulū acesta, ministrulū-preșe-
dinte spuse, că călētoria lui la Viena a fostū
provocātā mai multū de afacerea croată, dēr
că a fostū vorba acolo și de purtarea magnați-
lorū și elū (Tisza) a întreatū, dēcă mai po-
sede încrederea corōnei și a căpētātū doveđi
afirmative. D-lū Tisza înse n'a spusū în ce
consistā aceste doveđi.

„Se nu creadā d-lū Tisza, că prin retra-
gerea proiectului de lege pentru căsatoriile
mixte, va scāpā de opozițiunea magnaților
conservativi — scrie „Vaterland“. Partida
„conservativā creștinā“ din Ungaria este unū
productū altū necesității, ea are missia se în-
cerce a scāpā Ungaria de ruina economicā, so-
cialā și moralā, în care a împins' o liberalismulū
modernū. Partida conservativā se pregātesce
și pentru alegerile viitōre și se organizezā.“

Va se dicā guvernulū austriacū nu s'a gān-
ditū multū și a și introdusū starea escep-
ționalā, despre care amū vorbitū în unulū
din numerii precedenti, pentru Viena, Ko-
n e u b u r g și W i e n e r - N e u s t a d t pe
timpū nedeterminatū. Causa la acēsta stare
escepționalā sunt crimele, cari s'au comisū în
timpulū din urmă în Viena și împrejurulū ei,
și tendințele socialiste, cari se ivescū în loca-
litatele numite, se înmulțescū din đī în đī și
șintescū la rēsturnarea ordinei politice și sociale.
Juriulū s'a suspendatū din causā, că jurații potū
fi chiarū persōne de acele, cari sunt preocupate
de idei socialiste și prin urmare verdictulū, ce
vorū avē s'elū dea asupra delictelorū și crime-

lorū socialiste, pōte fi influințatū. Guvernulū
va desvolta mai pe largū motivele ce l'a în-
demnatū la acēstū pasū, cāndū se va discuta
ceștiunea în Reichsrath. Este fōrte laudabilū,
că măsurile estraordinare nu se estindū și asupra
scrisorilorū și a pressei, dēcātū numai în modū
fōrte rēstrînsū.

Cestiunea limbilor în Austria.

(Continuare.)

Deput. Dr. Gregor. (Cohū din Boemia): Dieta
Boemiei s'a încercatū, pe la 1870, ca se facā
o lege care se reguleze cestiunea limbei în Boemia,
dēr a împedecat' o partida „constituționalā“, care
într'unū șirū de ani a fostū dōmnā și stāpānā, fără a se
gāndi cum se reguleze articolulū 19 din constituțiune.
Acea partidā până a fostū la cārmā a interpretatū și
practicatū art. 19 cum i-a plăcutū, dēr cu atātū ma-
tare au sēmțitū popōrele austriace negermane trebuințai
de a'și pune naționalitatea și limba sub egida unei
legi drepte pentru limbī.

Nu mē îndoescū, că suntū bărbați în Austria
liberi de nefericitulū prejudiciū că în Austria ar esista
popōre, predestinate la domniā și altele la sclaviā.
Nemții se totū plāngū asupra guvernului actualū, că
ar fi făcutū marī nedreptăți Nemțilorū, dēr din contra
sub niē unū guvernū nu s'a făcutū atāta pentru limba
germanā, ba ce e mai multū tocmai sub acēstū gu-
vernū s'au ștersū de pe bancnote celalalte limbī, lā-
sāndū-se numai limba germanā și ungurescā.

Eu aș dori, ca se se facā o lege pentru între-
buiņțarea limbilorū, care se mulțāmescā pe toți, dēr
mē voiu pronunța cu tōtā rezoluțiunea în contra de-
cretării limbei germane seu a altei limbī ca limbā de
statū. Dēcă se mulțāmescū naționalitățile prin partea
āntāiā a propunerii lui Wurmbbrand, apoi atunci prin
partea a duoa se amārescū.

Voiu se recunoscū, că sunt factori în statū, cari
comunicā unii cu alții, și cari cautā se se înțelgā
unii pe alții. Statulū, cugetatū ca persōnā, va fi cu
atātū mai pușinū mutū, cu cātū va sci limbī mai
multe. În Austria se învețe statulū tōte limbile, câte
le vorbescū popōrele. Dēr voiu se vē admitū, că
este o incomoditate și că în unele sfere ale statului
și în cursulū afacerilorū este o mare ușurare, cāndū
se folosescē numai de o limbā și cāndū acēsta este
cee germanā. Ceca ce intenționēzā propunerea lui
Wurmbbrand, esistā în faptā, pentru că în viața practicā
s'a desvoltatā după legea necesității. Astfelū de pro-
ducte ale necesității au mai multā viață în sine de-
cātū produse, pe cari le-au produsū legile. Am cer-
catū după motivele, cari au produsū propunerea lui
Wurmbbrand. S'a vorbitū despre formarea Austriei,
dēr până la sancțiunea pagmaticā erā numai o lega-
turā slabā între diversele provincii ale Austriei, ce s'an
unitū prin sancțiunea pragmaticā, care este cunoscutā
ca lege fundamentalā și de celalalte state, și pe care
împēratulū a introdus' o și în diploma din Octobře
1868. Dēcă propunetōrulū doreșce, ca Austria se se
conserveze tocmai după aceste vechi noțiuni, atunci
erā bine primitā tocmai în partea acēsta a parlamen-
tului. În privința limbei de statū s'a provocatū la
alte staturī, dēr în direcțiunea acēsta sunt numai duōe
categorii de staturī. Unele au numai cātē o limbā și
față de acestea a vorbi de limbā de statū este lucru
comicū. În Prusia s'a introdusū limba germanā pentru
Posen ca limbā de statū, dēr tocmai acēstū esemplu
este pentru noi fōrte îngrozitorū; acēstū esemplu ne
va arātā, că binefacerile limbei de statū în Austria
nu sunt tocmai marī.

Dēr este și o a doua cātēgorie de staturī: sta-
turile cu multe limbī. Aci voiu citā Elveția. Artic-
lulū 109 alū constituțiunii elvețiane dice: Cele trei
limbi principale ale Elveții, cea germanā, francesā ita-
liana sunt limbī naționale ale confederațiunii. Aier
prin lege suntū trei limbī de statū stabilite. Ce se atinge
de Belgia dice constituțiunea belgianā: Întrebuiņțarea

limbilor usitate în Belgia este arbitrară. Știu bine, că limba franceză în Belgia a oștit deasupra celei flamande, dăr această s'a dezvoltat ea la noi preponderanța limbii germane. În Belgia se întâmplă, că avocatul, care reprezintă pe flamandi să de declarațiune protocolară, că elu pôte reprezintă pe elienul său și în limba flamandă, dăr nu face usu de ea, ci se folosese de limba franceză. Avem mai încolo Ungaria și din unele părți s'au și făcutu alusiune la Ungaria.

Dacă voiți să trageți o paralelă, vă rog, ca națiunile, cari au format statură independentă, să nu le asemănați cu acele, cari n'au fost niciodată statură independente. Trageți mai bine o paralelă între relațiunile pactului ungaro-croatic și veți vedea, cum se prezintă cestiunea limbilor în Ungaria cea rea. Nu voiți să faceți alusiune la aceea cum înțelegu Croații în praca egalitatea limbii. Cunoșteați cu toții conflictul de deunădile pentru inscripțiunile maghiare pe pajorile oficiale. Dacă în Boemia am fi atât de scrupuloși, atunci am avea foarte multe conflicte. Nu eu multă mai fericit este votul minorității. Îndată la începută dice minoritatea: limba germană ca limbă de stat este în Austria neatacabilă, pentru că de sute de ani există ea legală și faptică. Atunci ee mai vreau domni?

Se citează ea un al doilea motiva foarte ponderos, că sub guvernul actualu Germanii sunt tare apăsăți și fără nici o ocolire. Această este o gravă acușațiune. Dacă ar fi adevăratu ce dice minoritatea, atunci ar fi datorința noastră a tuturor să sărim și să apărăm libertatea, că noi voim egală îndreptățire pentru toate naționalitățile. Atributul cel mai frumos al libertății este atributul dreptului egală cătră toate poporele, cătră toate naționalitățile. Dăr nu-i dreptu, că Germanii în Austria sunt asupriți. Cându pronunță cineva o acușațiune atâta de gravă, ar trebui să-o probeze prin documente evidente. Minoritatea n'a adus nici o dovadă, pentru că n'are nici una. Eu nu cunosc relațiunile în alte țeri, le cunosc însă bine în Boemia și trebuie să o spun, că resping eu indignațiune această acușațiune.

Minoritatea totuși produce fapta, că s'a înființat o Universitate cehică. Este adevăratu și D.V. știți, că noi după lupte lungi și grele am ajuns acolo, ca în fine să dobândim o Universitate cehică. De astă dată nu voi arăta, în ce stare se află această Universitate, dăr este o nedreptate, că Germanilor din Boemia li s'a lăsat Universitatea cea vechiă bine dotată, lăcuroasă ajustată, neatinsă, înființându-se pe lângă densa una cehică, miserabilă? (Foarte bine! în drepta). S'a făcutu prin aceea națiunii germane vre-o nedreptate, dacă i se face dreptate unei alte națiuni? Este aceea deja o asuprire a Germanilor, dacă alte națiuni nu se asuprescu? (Aplause în drepta). Etă faptică dovadă despre asuprirea Germanilor în Boemia.

(Va urmă.)

Deva, la 28 Ianuaru 1884.

La 24 Ianuaru a. c. judele reg. Géza Molnár în calitate de jude instructoru, a lăsat să fie escortați și arestați în temnița criminalilor din Deva, doi cetățeni din Baia de Crișu, și anumiți d-lu G. Beovicu neguțătoru român și d-lu Emilia Koszperda, fostu subpretore (adjunctu pretorialu) de nascere Sârbu, ambii cu familiă. Causa arestării, nu se știe pozitivu, pentru că investigațiunea și escortarea s'a efectuată în mare secretu și repentinu, ăr de vreo faptă criminală comisă acum de curându, nu se aude vorbindu. Se combinăză însă și e foarte verisimilă, că arestarea s'a ordonat de cătră tribunalul reg. din Deva pentru faptul, că respectivii, înainte cu câteva zile: „între pocale“ și cam în „voie bună“, s'ar fi exprimat „nepatrioticu“ înjurându și amenințându pe puternica națiune maghiară!

Arestarea unor cetățeni, de o pozițiune oarecare în viața socială, și sub preceste de agitatori, și alte titluri de această natură, după alte cazuri precedente regretabile, nu pôte fi fără interesu, nici nu pôte rămâne nerelevantă în publicu. Nu, căci ori-cât de imparțială se fimu, nu se pôte negă, că, mai ales de unu timpu încoco, Românii de pe teritoriul tribunalului din Deva sunt espusi la multe și nemeritate șicane, batjocuri și persecuțiuni fără nici o basă legală, încât involuntaru trebuie să presupunem, că de-

sele și frapantele denunțări criminale, sub cuvântu „de agitațiune“, se facu cu intențiune, seu din vr'o poftă de a figura înii de buni patrioți în ochii domnilor dela putere. Acuși se ordonă percheisițiune domicilară și investigațiune criminală contra unui tineru, sub cuvântu, că a înjurat nobila națiune maghiară și că e în legătură și cointelegere criminală cu societăți secrete din țera și strainătate; acuși unu bietu de învețătoru e trasu înaintea judelei criminalu, sub cuvântu, că ar propune din cărți daco-romănesci; acuși ăra se calcă casa unu preot sub precestu, că a ascuns în casa sa proclamațiuni, — mai apoi vice-comitele, la cererea procurorului, amenință pe protopopulu și parochulu cutare, pentru casulu, dacă va scote unu praporu (stegu bisericescu) din biserică, căci acel obiectu sântitu spre lauda și mărirea lui Dumnedeu, conține culori, pe cari statulu nu le pôte suferi. — acuși se respândese fama, că gendarmii au căleat cutare biserică noptea, ca să caute... hoți. — colo judecătoria cutare judecă la amendă în bani și la robia pe câțiva cetățeni, cari au cutezat să ducă unu stegu nepatrioticu la sântirea apei; acuși se alarmăză întreaga țera, că vre-o câțiva fruntași români sunt trași în cercetare criminală, pentru că au ținutu o mare adunare romănescă, și acolo Românii au avut curajulu a se plânge și a protesta contra unui proiectu de lege, ca alți cetățeni ai statului. Ei bine ce va să dice toate acestea altă, decât că Românii din comitatulu Huniádorei sunt puși la discrețiunea unor omeni nesocotiți și fără picu de considerațiune? —

Bine să se însemne și aceea, că cele mai multe, ba potu dice toate denunțările făcute și investigațiunile efectuate cu multă rigore, au avut unu rezultat, ce nu face nici o cinste celor ce le-au înscenat, — pentru aceea, din cele precedente și autoritățile trebuie să vedă, că nu este corect și legal a urmă totu ca mai înainte. Îndată ce judecătoriele mai înalte au precisat tribunalulu reg. din Deva adevăratulu înțelesu alu cuvântului și faptului „agitațiune“, este unu afrontu formalu a ordonă investigațiuni și arestări, pentru cuvinte, pôte înconvenabile, însă exprimate „între pocale“ și în stare abnormală.

Dacă va urmă totu așa, mânc-poimâne se pôte escorta și aresta ori-care Român, sub cuvântu, că în cercu privatu, seu și în publicu s'a exprimat cum Maghiarilor nu le place; — ei bine, atunci ce va să dice libertatea cuvântului și a persoanei în statu constituționalu? Iuriști dela tribunalulu reg. din Deva trebuie să știe, că crima seu delictulu „agitațiune“ se nasece numai atunci cându cineva provoca pe cetățeni la fapte criminale și la nerespectarea legilor și nesupunere la ele și nu prin aceea, că cineva în „voie bună“ înjură pe Maghiari, seu altă națiune.

Departu de noi, ca să apărăm pe susnumiți arestați, dăr o mărturisim francu, că dacă este adevăratu, ceea ce se vorbește despre cauza arestării lor, atunci nu putem decât să regretăm noua procedere incorectă și ilegală a tribunalului din Deva, cu atât mai vertos, că în asemeni cazuri Tabla reg. din M. Oșorhei, a decis în mai multe rânduri, contra ordinului tribunalului și pentru că nu am voi, ca asemeni arestări ilegale să se mai repeteze desu, căci în casulu acela s'ar dă ansă la alte încercături. Apoi mai spunem și aceea, că am așteptă, ca procurorulu să fie chiaru așa de promptu și în alte cauze grave, aduse la cunoștința D-sale și atunci credem, că multe abuzuri și chiaru criminalități n'ar rămâne baltă precum scim, că au rămas câteva.

Pentru aceea rugăm pe d-lu ministru de justițiă Dr. Teodoru Pauler, ca să cumpenescă bine bine cele ce i s'au adus deja la cunoștință din cându în cându, și deci să fiă pe viitoru cu mai multă băgare de seama, la cele ce se petrecu la tribunalulu reg. din Deva, căci de nu lesne pôte veni unu timpu, cându se va redică unu torentu, căruia nu i se va mai pute pune stavila, seu pôte numai cu mari jertfe. — Despre rezultatulu investigațiunii, ve voiu raportă la timpul seu.

Cassiu.

„Agitatori Români.“

Cu privire la arestarea celor doi cetățeni din Baia de Crișu despre cari vorbește corespondența de mai susu „Nemzet“ publică sub titlulu de mai susu o scrisore dela Deva, în care se dice între altele:

„Precum aușim motivulu arestării a fostu următorulu: Numiți au benchetuit (boroztak) împreună cu alții într'unu birtu din Baia de Crișu și au vorbitu despre viitoarele alegeri dietale. Din vorbă în vorbă au atacat totu mai aspru pe Unguri amenințându, că dacă vr'unu Unguru va cuteza a vota pentru candidați maghiari, acelaia trebuie să i se de în capu, pentru că pământulu acesta este pământu romănescu. Unulu din cei arestați a declarat, că elu pôte dispune de 60,000, celălaltu de 65,000 de omeni și că ei în fiecare momentu pôte să stăpânesc pe cei 100 de Unguri din Zarandu. Într'aceea sora 11, cându trebuia să se închidă birtulu și noulu subprefect Hollaky provocă pe chefiți (mulatókat) ca să mergă acasă. Ei au urmat în fine acestei provocări, dăr au înjurat autoritățile maghiare. În urma acestora fapte au fostu arestați și s'a ordonat cercetare în contra lor pentru agitațiune în contra națiunii maghiare și pentru ofensarea autorității. Cerculu Baiei de Crișu este reprezentat acum de cătră deputatul Sig. Feketé, care a fostu învinsu contra deputatului Borlea. Acum voiescu să păsescă avocatulu Truța ea candidat și agitațiunea antimaghiară să face în interesulu lui.“

Judeee ori-ce omu nepreocupat din acestu raportu, trimis organulu principalu alu guvernulu, dacă corespondentulu nostru din Deva are dreptate seu nu.

Clușiu 26 Ianuriu 1884.

Două corespondențe au apărut în „Gazeta“ cu privire la decursulu alegerilor de ampoiți în comitatulu Clușului, ambele scrise din același punctu de vedere. Partea contrară încă nu a aflatu de bine a se pronunță. Mi ieau voia dăr eu, ca unulu neinteresat în cestiune a face unele rectificări și observări amesurate faptelor și adevărului.

Este adevăratu, dăr și trist, că Românii noștri cu ocaziunea alegerilor s'au desbinat în două partide și în urma acestora clubulu naționalu s'a desființat. Cu atât mai trist acestu faptu, cu câtu scim, că s'a întemplat pentru o cestiune, ce nu posedă unu interesu naționalu. Desbinarea în esență s'a făcutu pentru doi Unguri, cari au fostu concurat la oficiulu de vice-comite. Rumperea solidarității, desbinarea Românilor și disolvarea clubului sunt, ceea ce e durerosu, ăr nici decâtu acea împrejurare — pentru Români cu totul indiferentă, că br. Josica a cădatu, precum e cu totul indiferent, că Gyarmathy a reușit. Ambele partide recunoscă asta.

La noi la Români e trist, că neînțelegerile iscate în trebile publice se străplântă și în societate; de aici 'mă esplicu, că estimp anul nou în Clușiu nu l'am serbat în comunu după datina veche.

Ambele partide maghiare aveau lipsă de Români. Pentru aceea s'au pus în cointelegere cu ei. Partida baronului J. a promis ceriulu și pământulu: administrațiune de minune și apoi câte officie voru cere Românii, ei numai de v-comite aveau lipsă. Dăr o parte însemnată dintre Români au cerut garanția, despre aceea, că pretențiunile li se voru primi; aceștia s'au pus pe altu teren mai practic, pentru că era bine știut, că comitele se va folosi de puterea sa în contra tuturor celor, ce voru vota contra lui Gyarmathy, pentru aceea au recomandat pactulu cu comitele, care încă a promis și garantat, ceea ce o comisiune însărcinată de adunare a cerut; firescu cererea comisiunii acesteia nu a fost așa de pretensivă. (!) În acesta privință bine au calculat aceștia, rezultatulu a probat, căci d. dr. Ujlaki, mai de multu Ujlacanu, unu Kira (acum Király) Român — fiindu josicist — nici în candidați nu au fostu puși la posturile, ce le ocupaseră.

În adunarea preparativă unu „viteazu“ josicist a propus solidaritatea ori-care va fi conelusul. În unanimitate s'a primit. — Apoi s'au esmis 2 comisii, cari să se înțelegă cu corifeii partidelor maghiare; ăr continuarea adunării s'a hotărât pe după ameli.

După anești apoi comisiunile au referat. Aci s'a încinsu o discuțiune teribilă : fiindu unii josiciști, alții gyarmatiști. Președintele observând că unii membri sunt angajați i-a provocat ca se spună și se nu împiedece consultarea. Inse îndesertă, căci nu au spus. Vorbiri infocate de ambe părțile. Josiciștii au accentuat administrațiunea rea și persecutarea a totu ce e Român, apoi ofertul acestora, declarând în cele din urmă, că nu le trebuie amployați, ci administrațiunea mai bună, care inse numai dela baronul se pôte aștepta. — Partea contrară a cerut, ca Românii se fiă mai practici, căci a schimbă administrațiunea nu se pôte prin schimbare de persóne, d. baronul e ténérul cu totul, omu nou în administrațiã. Se ne rãzimãm în noi însine și se primim ofertul prefectului garantat, căci la din contra elu nu va candida nici unu Român, ér josiceștii voru dice, că nu au ce face, decã nu au fostu candidați, apoi mai mare va fi folosul, că vomu nisui a scóte ici coala câte unu oficialu român, decãtu că ne vomu încercã a clãdi munți de aur fără materialu. Fost'au dér argumente de ambele părți.

După discuțiuni infocate între 9 și 10 óre s'era cestiunea s'a pus la votu. Resultatul fu, că majoritatea a votat pe lângã ofertul comitelui, adecã se fie pre lângã Gyarmathy. Conclusul s'a enunciat. Fiecare se așteptã, că după atãta vorbã de solidaritate — acẽsta se va observã. Amaru ni-amu înșelãtu ; căci o mișcare se sème, unii dintre josiciști au pretinsu altã votare, căci nu toți josiciștii sunt de față, că dér conclusul nu e validu, alții făcendũ dificultãti votisãrii. Ei dér cine se amble cu căciula dupa d-lorũ decã nu s'au prezentatũ ? Adunarea a remasũ pe lângã conclusu, decidendũ, că în diminea venitorẽ se se înțelegã asupra persónelor ce sunt a se candida la diferitele posturi. Ei dér acum josiciștii vinũ în corpore și pretindũ altã votare. Se nascũ dispute, sgomotu. Președintele neputendũ ține disciplinã și ordine abdice. Se desființezã clubul. Josiciștii remanũ de capul lorũ, decidũ, esecutã, dér despre clubu nici vorbã. Apoi mergũ, și alții la votu unii desbinați.

Nu vrẽu se cercũ țaria argumentelor nici unui partidũ. Dér decã odatã s'a adusũ unu conclusu — trebuia esecutatũ. Spargerea solidaritãții dupã a mea părere cade pe gãtul d-lorũ josiciști, cari n'au respectatũ conclusul adusũ.

Comitele nu și-a împlinitũ promisiunea ; așa d'iceu aceia, cari au votatũ contrã. Pactul așa a fostũ, ca Românii se voteze pre lângã contele și atunci se ține de cuvẽntũ. Fãcut'au astfel Românii*) ? nu, așadãr nici comitele nu a fostũ obligatũ. Cu tóte aceste elũ s'a ținutũ de cuvẽntũ, căci a candidatũ și pe Românii doriți de comisiunea trãmisã la elũ, și încã astfel, că au și reșitũ, afarã de Emericu Popũ, carele, fiindu-cã a ajunsũ lucrul la votu, numai dela Romãni a cãpẽtatã voturi și dela unu advocatũ jidovũ ; deși dd. josiciști erau siguri, că partida baronului va votã pre lângã densulũ. Așa era pactulũ. Potũ d'ice, că pentru noi a a fostũ bine, că s'a pututũ cãștigã comitele și că acesta pre Romãni i-a candidatũ ca se și reesã, pentru că ajungendũ lucrul la voturi — cu ambele partide o pațiamũ, nimeni nu votã pentru candidații romãni, toți cãdeau, așa inse Clușiu lu ocupã loculũ alũ 2-lea în privința oficialilor romãni, despre cari nu e constatatu în genere, că ar' fi dupã tipulũ și asemãnarea nu sciu cui. Observũ, că d. Emericu Popũ, e advocatũ, omũ cu stare, nu are lipsã de compãtimire. Densulũ nu a voitũ se pašescã, ci amicii l'au înduplecatũ fără voința s'a, dér numai ca se aibã și Românii ómeni deplinũ cualificați de candidați.

Domnul Coroianũ, advocatului, i-se imputã, că a luatũ parte la unũ banchetũ și a toastatũ, nu sciu pentru cine. Așa scrie în modũ ironicũ domnul Simonũ, ei dér tace despre banchetele, la cari au luatũ parte dd. josiciști. Dér cine va crede, că d. Coroianũ se fi fostũ în stare a preamãri guvernulũ s'eu vr'unũ aderentũ de alũ aceluia ? Domnul S. e reu informatũ, cu totul

despre altũ ceva a toastatũ d. Coroianũ și în altũ sens. Nici acolo nu și-a uitatũ că e Român.

Rolul Românilor în acestũ comitatũ e tórtẽ redusũ. interesul de afacerile comitatense de unũ timpũ încóce aprópe nulã ; limba romãna nu se observã. Mi aducũ aminte, că clubul a fostũ însãrcinatũ pe unũ membru, ca se facã interpelare cu privire la scóterea limbei romãne din comune și din congregațiune cá limba protocolarã ; dér de vre-o duoi ani nu sciu se se fi facutũ. Cu ocasiunea ultimelor alegeri s'au împintenatũ mai tare, dér etã : desbinare e urmarea.

Acum dupã ce cauza desbinãrii a dispãrutũ e datorința tuturorũ a uitã cele trecute a se unũ érasũ, a reactivã clubulũ și în adunãrile comitatense a lucrã pentru binele comunũ alũ poporului nostru. În unire numai e putere.

Din considerare cãtrã cetitori însemnũ că corifeulũ partidei josicești a fostũ d. dr. Aur. Isacũ, apoi d. Simonũ și Vitezũ cu o parte a Cãmpenilorũ. În partita gyarmathiana : Iuliu Coroianũ, Hosszu, Bohetielũ etc.

Ordonanța ministrului de culte ungurescã relativã la „mila împãratescã“ pentru preoții și comunele bisericii gr. orientale.

Fóia oficialã „Budapesti Közlöny“ (Nr. 23 din 27 I. c.) publicã urmãtoarea „ordonanța despre modalitatea împãrtirii subvențiunilor permanente din partea statului pentru parohii și comunele bisericesci din arhiepiscopia greco-orientalã romãna din Transilvania“ :

„Pe basa decisiunilorã Maiestãții Sale c. și r. ap. din 29 Maiu 1861, respective din 22 Sept. 1875 este de a se întrebunța dotațiunea de 25,000 fl., ce se vine pentru Arhiepiscopia gr. or. romãna transilvanã, și care se votezã în totũ anulũ în budgetulã statului spre scopuri bisericesci, și în viitorũ pentru bisericã și pentru preoți, afarã de 1000 fl., cari se vorũ separã ca o subvențiune permanentã pentru susținerea seminarului teologicũ.

Archiepiscopulũ și Metropolitulũ provócã prin circularã comunele și preoții arhiepiscopesci în fiecare anũ în zilele cele d'antãiu ale lunii lui Ianuarie ca se și înainteze petițiunile lorũ înstruate cu datele mai josũ înșirate, în fiecare anũ pãnã la finea lunii lui Iulie deadreptulũ la ministerulũ de culte și instrucțiune regiu ungurescã. Petițiunile venite mai târziu s'eu, cari nu s'au înaintatũ la ministeriu se vorũ considerã numai cândũ se va împãrți dotațiunea în anulũ urmãtorũ s'eu eventualũ nu se vorũ luã de locũ în considerare. De cumva pe basa petițiunilorũ întrate, suma disponibilã de 24000 fl. decã nu s'au însinuatũ destui concurenți, s'eu din alte cauze, nu s'ar putẽ împãrți tótã, suma ce ar remãne atunci cu finea anului se va întrebunța prin ministerulũ r. u. de culte și instrucțiune, dupã ce va fi ascultatũ și Archiepiscopulũ Mitropolitũ, pentru alte trebuințe ale Mitropoliei.

Petițiunile trebuie se se facã în modulũ urmãtoriu :

I. Petițiunile comunelor bisericesci :
a) decã ajutorul se cere pentru zidire de bisericã, sunt de a se alãturã : 1. descrierea de tailatã a intenționatei zidiri. 2. Tabloulũ speselorũ necesare pentru zidire. 3. Capitalulũ ce-lũ are pôte la dispozițiã și arãtarea sumei ce ar eși din contribuțiunilorũ comunale s'eu din alte isvóre ; tóte trei conspectele se fie întãrite de protopopulũ tractualũ. 4. Adevãrirea necesitãții construirii bisericii prin subprefecturã.

b) Cândũ se cere ajutorul pentru înfrunșetãrea bisericii : însemnarea detaiatã a obiectelorũ necesare și inventariulũ înzestrãrii presente și opiniunea protopopului districtualũ.

II. Cândũ vorũ cere ajutorul preoții : În petițiune se se arete numele petentului, anulũ nascerii și alũ sfințirii sale, studiile sale și că ce limbi vorbesce, însuratũ s'eu neinsuratũ, numãrul copilorũ s'ei, modulũ cum sunt aședãți s'eu ce scoli vizițezã înșirarea veniturilorũ parohiale, și decã are avere privatã, decã are îmbrãcãminteã cuviinciosã preotescã, manualele recerute, în nrãmã sunt de a se înșirã împrejurãrile particulare și meritele, pe basa cãrora se considerã a fi demnũ de ajutorũ.

Petițiunile întrate la ministeriu, dupã expirarea termenului se vorũ trimite la Archiepiscopulũ cu acea provocare, ca ascultãndũ și consistoriulũ despre fiecare petițiune se facã unũ proiectũ de împãrtire în colóne (sorrendi), în care se se pronunțẽ pe scurtũ motivatũ, în rubrica „adnotate“ a proiectului de împãrtire, atãtu despre meritele suplicantilorũ, câtũ și despre suma propusã și se pomenescã și motivele pentru cari vr'unã suplicantũ nu ar meritã ajutorulũ.

Petițiunile comunelor bisericesci se se punã într'unũ proiectũ deosebitũ. La propunerea sumelorũ de ajutore este de a se luã în considerațiune cu privire la comunele bisericesci recerința adevãratã, care nu se pôte acoperi prin parochienũ și din isvórele existente, avẽdu-se câtũ mai multũ în vedere economia la zidiri, cu privire la preoți pe lângã dotațiunea cea micã se se considere și cultura mai înaltã moralã și științificã și zelulũ desvoltatũ pe terenulũ educațiunii poporului.

Archiepiscopulũ așterne suplicile cu proiectulũ formulatũ și subscrisũ, precumũ și cu datele ce și le-a mai procuratũ, cândũ s'au pertractatũ suplicile, în fiecare anũ pãnã la 31 Octobree ministrului cultelorũ și alũ instrucțiunii publice alaturãndũ și o copiã a protocolului de pertractare însoțitã de unũ raportũ.

Din ajutorũ se potũ împãrțã numai protopopũ și preoți, cari funcționezã într'adevãrũ și numai sub unũ titulu. Suma ajutorului anualũ pentru protopopũ va fi celũ multũ 200 fl. pentru preoți celũ multũ 100 fl. și nu va putẽ fi mai micã de 50 fl.

Ministrulũ nu este legatũ de propunerea așternutã de Metropolitulũ, nici cu privire la persóne, nici cu privire la sumele propuse, ci elũ le pôte schimbã dupã chibzuința sa. Decumva ministrulũ aflã cu cale pôte publicã numele celorũ ajutoarați și în fóia oficialã.

Fiecare ajutorința încuviințatã se va plãti pe basa mandatului din partea ministrului reg. ung. de culte și instrucțiune prin perceptorãtulũ respectivũ nemijlocitũ celui ajutoratũ, pe lângã cuitanța timbratã.

Aprobatã prãgrațiosũ cu prã înalta decisiune a Maiestãții Sale c. și r. apostolice regale ddto Gödöllõ 15 Decembre 1883.

Budapesta, 18 Ianuarie 1884.

Trefort m. p.

Diverse.

(Producțiunea studenților romãni din Brașovũ.)

Domnule Redactorũ ! V'am fostũ promisũ de a ve raportã asupra decursului ședinței publice ce a fãnut'õ „societatea de lecturã a studenților romãni“ dela gimnasiulũ nostru de aici în presera zilei de sf. Ioanũ, dér nu v'am pututũ serie pãnã adũ și ve cerũ scuse. Nu va fi niciodatã prea târziu ca publiculũ cetitorũ alũ „Gazetei“ se afle, că tinerimea dela scótele romãne de aici este sãrguitore și progresezã din anũ în anũ. Societatea de lecturã memoratã, este unũ felũ de barometru, care indicã acestũ progresũ. În rëndulũ acesta publiculũ, ce a asistatũ în numerũ forte mare la ședința, a fostũ surprinsũ printr'õ micã orchestrã ce au compus'õ tinerii studiosi pe lângã corulũ vocalũ. Și orchestra și corulũ au seceratũ aplausele publicului. Mai multũ aplaudatũ a fostũ „Suvenirũ din Mehadia“ solo pentru flautũ esecutatũ de P. Barbu cu acomp. de orchestrã. Producțiunile literare n'au remasũ înderẽtulũ celorũ musicale. S'a sãmțitũ îndatã că tinerii sunt bine instruiți și bine conduși. Studiulũ istoricũ de George Teclu „Stãruința Romãnilorũ în Dacia“ a fostũ ascultatũ cu interesũ și multã atențiune. Tema a fostũ lucratã cu multã diligență și într'unũ frumosũ limbagiu, avẽndũ de scopũ principalũ a dovedi continuitatea Romãnilorũ în Dacia traianã. Descrierea frumósã a obiceiurilorũ populare „din jurulũ Lugoșului“ de P. Barbu și în fine bine declamatulũ dialogũ umoristicũ „Papiñian și Vespasianũ“ de L. Teodorũ și G. Bogdanũ au contribuitã ca auditorii se se semțã pe deplinũ mulțãmii. Meritulũ de frunte, că ședința a avutũ unũ succesũ așa de frumosũ este alũ bravului și zelosului profesorũ și conducetorũ alũ juninei A. Bãrseanu. D-lu directorũ gimn. Iosifũ i-a mulțumitũ cu cuvinte cãlduróse ; a mulțumitũ totodatã și publicului pentru interesulã celũ aratã de progressele tinerimei școlare.

(Reuniunea romãna de gimnasticã și cãntãri) va ține adunarea sa generalã pe anulũ 1883 Duminecã în 29 Ianuarie (10 Faurã) 1884 în sala de desemnũ a gimnasiului romãnu la 3 óre postmeridiane. Sunt rugãți Domnii membri a luã parte la acestã adunare.

(Concertũ.) Aflãmũ că d. George Dima, care a concertatũ de curẽndũ în mai multe orașe ardelenẽ, va veni și pe la Brașovũ, unde va dã asemenea unũ concertũ.

(Concertũ Unthan.) Lunã în 4 Febr. n. vorũ dã domnișórele Melli Beschta și Antonia Beschta cãntãrețe la opera ducelui de Saesonia împreunã cu virtuosulũ în violinã și pistonũ domnul Unthan unũ concertũ la mese în sala hotelului Nr. 1. Programulũ este forte alesũ. D. Unthan e artistũ în violinã și ceea ce este mai multã de miratũ nu are mãnã și esecutã piesele

*) Óre n'a fostũ de ajunsũ că Românii i-au datũ prefectului atãtoã voturi de câte avea lipsã ca se póta trãnti pe br. Josika ? Ce i mai trebuia ? Red.

pe violină și piston numai cu ajutorul piciorului sale. Intrarea 50 cr.

(Logodnă.) Joi s'ă serbat în sinul familiei d-lui Tache Stănescu din Brașov logodna ficei acestuia, a d-șorei Maria Stănescu, cu d-lu Dr. Ioan Cioaje, medic în România.

(Balul iuriștilor în Sibiu.) Din partea ascultătorilor dela academia de drepturi reg. ung. din Sibiu, spre ajutorarea iuriștilor s'era se va aranja în 16 Februarie st. n. 1884 un bal în sala hotelului la „Împăratul roman”. Patronesa balului este: Dâna Adele de Brennerberg. Membrii comitetului aranjațor: Albert Arz, Albert de Hochmeister, Adolf Albrich, Aureliu Millea, Bela Csia, Geza Kovács, Gustav Czâmpa, Hermann Mangesius, Ioan Henteșiu, Iustin Ioanovicu, Karl Stühler, Mihály Lázár, Moise Savu, Nicolau Vecerde, Tamás Szabó.

Indreptare. In articolul primă din nr. trecută (8) colona I. rândul 6 de sus, în jos, în loc de „din șeraii lui Dumneșeu” este a se ceti: „din șerbii lui Dumneșeu, ce sunt, au devenit” s. c. l. ear cu 12 rânduri mai jos în loc de „ună jumătate” este a se ceti: „o jumătate.”

Nou abonamentu la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1-a Ianuarie st. v. 1884 sa început un nou abonamentu, la care invităm pe onorații abonați, amici și prieteni ai ficei noastre, rugându-i ca să binevoiescă a si-lu renoi de cu vreme pentru ca diarul să li se potă espedă prompt și fără intrerupere.

Domnii noi abonați, și cari n'au achitat costul abonamentului sunt rugați a ne trimite banii seu direct prin mandat postal, seu prin Domnii, la cari au subscrisu abonamentulu.

Prețulu abonamentului, ce se potă tramite mai ușor prin mandate postale, este:

pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 2 fl. 50 cr., pe șese luni 5 fl.; pe an 10 fl.

pentru România și alte țeri esterne: pe trei luni 7 franci, pe șese luni 14 franci, pe an 28 franci.

Scrisorile sunt a se adresa la Redacțiunea „Gazetei Transilvaniei” în Brașov.

Se caută

un administrator (economu)

pentru exploatarea unei moșii de munte în România cam de 2000 pagone, cu pădure, vii, pomete, locuri de arătură mără de apă și poveră. Se cere, ca aspirantul să fie în etate matură, fără familiă seu numai cu soț și să aibă cunoștințele necesare, teoretice și practice, relative la agricultură, creșterea de vite, râmători, fierțulu de rachiu etc. etc., posedându totodată atestate și recomandațiuni bune spre acestu scop precum și cunoștința perfectă a limbei române. — Emolumentele sunt: Unu salariu anual de 1000 lei noi, casă de întreținere, vărutul și iernatul a 6 capete de vite, și, după doi ani de serviciu onestu și satisfăcătoru, unu beneficiu anual de 5% din câștigul curat, unu beneficiu, care conformu activității și foloselor produse, se va spori treptat până la 10%. A se adresa sub nișialele A. F. la Consulatulu Generalu alu României la Budapesta, Palatingasse nr. 19.

2-3

Istoria Țiganilor

cu ilustrațiuni comice în textu, apoi: Popa Colac cu popa Pupață,

dialogu senzaționalu, voru începe a se publica în numărulu din Fauru alu

„CALICULUI”

Calicul iese la Sibiu în prima fie-cărei luni st. v. broșurat, 24 pagini, octav mare, trece d'unu diar humoristico-satiric de primul rang, și desțepă interesu la cetire în tôte părțile locuite de Români.

P. T. Publicu iubitoru d'o lectură picanta, și de risu cu hohote, binevoiescă a abona celu multu până n 1 Fauru st. v., pentru că nu tipărimu exemplare de rezervă. Prețulu pe an 3 fl. seu 7 franci, pe 1/2 de an 1 fl. 50 cr. seu 3.50 fr. Numeri singuratici se espedă cu 30 cr.

2-3 Administrațiunea „Calicului”

Publicațiune către toți locuitorii Austro-Ungariei.

In urma căutării celui mai mare depositu de marfă, alu creditoru casei celei mari ce a existat 121 de ani Carl Kunz & Schmidt, s'a micșorat cu mai multu de 2/3 și eredi au decisu de a continua vândarea mărfurilor ce se mai află în magazinu numai încă trei septemăni de aci încolo. Prin urmare celu care voiesce să și procure o marfă escelentă și frumoasă aprupe de geaba să se grabescă cu comanda în propriulu interesu.

Spre a nu cauza o mare schimbare în tiparul anuciului amu lăsat necoresu numărulu obiector de mai jos.

Se mai află marfa următoare:

4500 cămăși de dame din șifon engl. fin și broderia verit. elvețiană, lucru de artă, bucata fl. 1.50; duzina fl. 16.50. — 500 bucăți corsete de nopte aceeași calitate foarte lungă și de-a-lungulu cu broderii elvețiane, elegantu adustate, ceea de gustu pentru dame, bucata fl. 1.50; duzina fl. 16.50. Din picetă (barchent) bucata fl. 1.60. — 3600 fuste de dame de olandă cenușă cu siret de mătase elvețiană cusute, bucata fl. 1.40, duz. fl. 15.50. Aceleași din cretonă roșu bucata fl. 1.50, duz. fl. 16.50 din filă bucata fl. 1.75. Aceleași din barchent fin bogat garnisite și cu colțuri fl. 1.75 buc. Aceleași din postavu fin și greu brodat cu lână fină colorată, jură împrejur cu plissé, cu volane și colțuri bucata fl. 2.50. — 250 duz. pantalon de dame din barchent fin, bogat garnis. parechia fl. 1.25, duz. fl. 14. — 3560 cămăși bărbatești din șifonulu celu mai fin englez. pieptu cuadruplu, simple seu brodate de diferite mărimi, bucata fl. 1.50 du. fl. 16.50. — 1500 duz. garnituri de masă de damastu cu desenuri de flori o pânzătură și 12 serviete numai fl. 2.85, indispensabile și de minune effine. — 2000 bucăți șaluri mari de dame, seu mărămă din mătase fină berlinesă, cu ceprazuri lungi, în culorile cele mai alege-moderne și șotică turcescă, vânătu, alb negru, cafeniu s. a. bucata fl. 1.20; duz. fl. 12.50 — 2000 bucăți prosope turcesce cu borduri roșii și ceprazuri foarte frumoșe duz. fl. 3.75. — 400 pleduri foarte mari și groșe, din postavulu celu mai bun țesute mostre eleg. engl. ca: cafeniu, cenu, și, cu eprazuri, cari pleduri în urma mărimii și lungimeii lor colosale potă fi folosite ca îmbrăcăminte la drum, ca plapome, șaluri și și după 20 ani de întrebuințare se potă face din ele două garderobe elegante și prin cari se păstrează pardesiurile, mantalele de plôie, paltonele. I calitate mai înainte 15 fl., acuma numai fl. 5.85. I calitate mai înainte fl. 12. acuma numai fl. 4.85 bucata. — 300 bucăți pânză de casă completă 30 de coț, celu mai bun fabricat pentru casă, bucata fl. 5.50. (Prețurile bumbacului se urcă rapid, pânza va costa în curendă indoitu atât, de aceea se se grabescă fie-care a comanda). — 320 duz. batiste de mătase din mătase de Lyon grea în tôte culorile fiecare bucăți în altă culore. Aceste batiste se potă întrebuința și ca legături de gât, duzina numai fl. 3.50. — 350 buc. garnituri de gobelinu, două plăpami fine și o pânzătură cu ciucuri de catifea în culori minanatu esecutate garnitura costă, adecă tôte 3 bucățile, numai fl. 7.50. — 5000 duz. lepedee (ciarșafuri) din pânză tare și fină, câtă de mar bucata fl. 1.35 duz. fl. 15.

Fiecare, care cumpără celu pușin de 15 fl. deodata primesce ca remunerațiune, adecă gratis unu cêsornicu elvețianu din bronzu aur. franșescu — plasticu cu lanțu lungu cu garanțiu pe 2 ani, că va âmbra bine.

Comandele în bani gata (prin mandat post. seu și cu remburse) sunt a se adresa la Erbschafts-Verwaltung Rabinovicz, WIEN, II., Schiffamtsgasse Nr. 20.

Catastrofă teribilă în Casamicciola.

În 28 Iuliu fabricantulu de ceasornice Demus din Chaux de Fonds a fost îngropat sub ruine pe insula Ischia și a murit acolo de 41 de ani. Cu tôte cercetările curatorulu seu Giacomo Bullati în Neapole, nu s'au putut afla nici rude, nici alți moștenitori, de aceea averea a intrat în mânila statulu. Unu transportu de 2463 bucăți de cêsornice helvețiane veritabile și giuvaere, care au fost destinate pentru Orientu și transportate via Viena, au trebuit să fie reținutu de către speditorulu d-lu Franciscu Revauxfils în 7 Augustu, și predatu la subscrisa casă de comisiune pentru cêsornice și giuvaeruri, în 15 Octobru a. e. cu acea provocare, ca numai speșele de fracht și vamă să iese, a de că mai pe de geaba, să se potă vinde. Tôte cêsornicele sunt repasate și bine regulate și gravarea capacurilor și fasonarea giuvaerelor a costat atâta, câtă se cere acuma pentru tôte.

350 bucăți cêsornice de buzunar (cylindre) cu căpacuri în auru double fin francesu, seu căpacuri de nikelu bine argintuitu, fin gravat și guiloșat, împreună cu lanțu bine aurit fason de aur, pe minută repasat. Tôte laolalta numai 4 fl. 95 cr. tôte acestea din argintu verit. 13 l. dela ofic. c. r. de punțare probat și bine aurit, numai 6 fl. 60 cr. Totu acelea (cilindre) cêsornice din auru verit. de 14 kar. probat de către ofic. de punțare c. r. mai înainte 45 fl. și acuma numai cu prețulu de 17 fl. 250 bucăți cêsornice (anere) cu căpacuri din auru double fin seu căpacuri bine argintuite de nikel, fin gravate și ghiloșate, cu 15 rubine verit. cu aparatu „precision” și cu lanțu pre frumoșu, bine repasat numai 7 fl. Totu acelea (anere) din argintu verit. 13 l. dela oficiulu c. r. de punțare probate și bine aurite numai 11 fl. 50 cr. — 200 bucăți cêsornice remontoir de Washington din nikel, bine argintuitu seu aur double, fără cheia de trasu, cu arătătoru mecanic, sticlă lată, cu emailu, și cu secundariu bine regulat pe secundă, cu aparatu precision, celu mai bun cêsornicu de pe lume, prețulu împreună cu lanțu frumosu numai fl. 8.50 cr. — 180 bucăți cêsornice de argintu (remontoir) din argintu greu, și verit. 13 dela oficiulu c. r. de punțare probat, fără cheia de trasu, cu mecanismu bun la arătător, sticlă lată, emailu și secundaria, pe minută regulat, celu mai bun cêsornicu pe lume. Prețulu de mai înainte 25 fl. acuma numai cu 13 fl. 50 cr.

Garanțiu pe 5 ani, că va âmbra bine.

217 bucăți de inele de aur verit., cu brilianturi imitate în tôte mărimile, aur verit. de 6 car. dela oficiulu de punțare c. r. probat, în etiuu frumosu de catifea, pentru o bucată numai fl. 3.75. — 184 părechii cercei de briliant seu butoni îmbrăcați în aur verit. de 6 car. dela oficiulu de punțare c. r. probat cu brilianturi frumoși și în etiu de catifea numai fl. 3.75. — 222 părechii cercei de aur verit. prob. de ofic. de p. c. r. de 6 carate cu corale fine, cu etiuu cu totu numai fl. 1.50. — 164 medalione din aur franș. dublu cu briliante artificiale numai fl. 2.50. — 150 bucăți ace de pept și de cravate din aur verit. de 6 car. probate cu minunte brilianturi imitate, cu etiuulu bucata fl. 1.80. — 250 bucăți nasturi de șmisete din aur verit. 6 car. prob. cu briliante prea frumoșe imitate bucata fl. 1.80. Tôte sculele au unu lustru de diamant strălucit și unu focu ca și cându ar fi veritabile.

Comande prin postă seu telegrafu, cari se efectuează numai cu remburse seu pentru bani gata tramiș, sunt a se adresa la

Schweizer Uhren- und Goldwaaren-Comissionshaus.
WIEN, Leopoldstadt, Schiffamtsgasse 20.

Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recușite bisericesti de ritu latinu și grecu.

în Budapeșta, strada Vatiului, Váci uteza Nr. 17.

Falonu seu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tôte feliturile de stéguri, și pentru societati industriale (și pentru pompieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebnița, candelitice, Pacificalu, candelule de altaru, policandre pentru biserici, Ripide, Chivotu, cărți de Evangelia etc. etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, cari nu voru conveni, se voru schimbă cu altele. 17-30

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografiu: Ioan Göt și fiu Henricu.